

本报讯 (通讯员 郑磊 吴闯) 7月3日,河南省护理学会在郑州市嵩山饭店举行第二届品管圈大赛,荥阳市中医院的参赛作品“DF圈”荣获一等奖。

本届大赛的参赛作品由全省的三级医院和二级医院提供。全省二级医院共提供参赛作品29个,河南省护理学会从中择优选出13个作品参加比赛。作为二级甲等中医医院,荥阳市中医院的“DF圈”以郑州市第一届品管圈大赛成绩第二名被推荐,代表郑州市参加本届大赛。

据了解,PDCA循环又叫质量环,是管理学中的一个通用模型。在现代医院管理中,品管圈是持续改进医疗质量、保障医疗安全的重要手段,能够有效地帮助临床一线的医务人员通过运用PDCA循环原理及手法发现问题、分析问题产生原因并解决问题。

荥阳市中医院“DF圈”由该院脑病科护理工作人员根据院护理部统一部署,针对科室临床护理工作实际设定,旨在持续改进糖尿病患者医疗服务,保障糖尿

病患者的医疗安全,降低糖尿病坏疽发生率。

通过临床实际应用,荥阳市中医院“DF圈”在脑病科发挥中医药特色优势、中西医药结合治疗糖尿病过程中,在加强健康宣教、改变糖尿病患者不良卫生习惯、避免和减少糖尿病患者下肢神经病变及血管病变发生的危险因素、改善糖尿病患者营养缺乏状况等方面发挥了重要作用,使糖尿病坏疽发生率由18.4%降至6.6%。

责编 栗凤娇 美编 王皓

—5

把优质中医药服务留在基层

基层是第一线,是中医药发展的根基。《中医药发展战略规划纲要(2016~2030年)》提出“持续实施基层中医药服务能力提升工程,提升基层中医药健康管理服务水平”,将基层中医药作为未来工作的重点之一。

在日前河南省开封市召开的首届基层中医药服务能力提升与发展论坛上,行业专家、全国各地近500名中医医院行政管理者聚集基层,他们呼吁全面建成覆盖城乡的中医医疗服务网络,培养更多的实用中医药人才,让中医药适宜技术更好地传承发展,实现中医药服务在基层深深扎根。

人才是基层中医药的支撑点

“国欲兴其势,必先固其本。中医药事业的发展重心、基础、活力应该在基层。”国医大师王琦这些年无论是临床带教还是科普宣讲,始终没有离开基层。他以实际行动奔走呐喊:基层是中医药的主战场,广大基层中医药人员正是生力军。

正是如此,云南省陆良县中医院最近10年有计划地选拔、培养、引进重点学术带头人,先后外送190多名医务人员到省内外知名医院进修学习,累计进修费用达到300多万元。他们认为,人才是立院之本,保证人才梯队建设,才能实现医院长期发展。

保证中医药临床疗效

“中医水平站在前沿,现代医学跟得上”是广东省中医院一直秉承的发展理念。终身名誉院长吕玉波告诉各位基层中医医院院长,发展的第一要务就是突出发挥中医药特色优势,把中医药的临床疗效发挥得淋漓尽致。

如今,开封市中医院在河南省兰考县中医院、长垣县蒲西医院都设有国家级重点中医专科糖尿病病房。2014年,开封市中医院在这两家医院开设糖尿病病房后,由市级名医坐诊,把纯中医药的三联疗法、院内制剂“糖尿病”等推广至此,让当地糖尿病患者在家门口就享受到纯正的治疗。

借助三级甲等医院名医名科带动县级中医医院特色专科发展,实现市、县中医医疗机构的共赢。在杭州,自基层中医药服务能力提升工程实施以来,基层医疗机构中医药服务量2013~2015年每年均达到1000多万人次。城

市内中医服务布点已基本完成,未来的发展重点将放在提升基层中医药服务质量,大力推行专科建设上。

“可以适度导入社会资本,在社区卫生服务中心和乡镇卫生院建设标准化的中医药文化氛围浓郁并相对独立的中医药综合服务区。可以和一些职业学院联合,按地区建立中医药适宜技术推广培训中心。与一些专科专病搞得比较好的地方中医医院合作,筛选一些中医药适宜技术,开展县、乡、村医务人员的现场培训和实训工作……”怎样更好地突显中医药特色优势,杨龙会为各地基层中医药医疗机构支招儿。

医联体提升综合能力

发挥大型中医医院中心带动作用,探索区域中医医院共同发展。长春中医药大学附属医院牵头成立吉林省中医院集团,成员单位达到45家,100多种院内制剂也在集团内广泛应用。开封市中医院将群众需求大

的中医优势病种作为切入点,建立了紧密的医联体。与市内46家社区卫生服务中心转诊,开展托管县(区)中医院,与市周边10个县级中医院组成联盟,建立起市、县、乡、村四级医师网络。

医联体不仅方便转诊患者,同时通过“传、帮、带”,提高基层中医医院的总体医疗技术水平,最终为基层打造出一支带不走的专业队伍。中国中医药研究促进会基层中医药提升工作委员会会长连岳寿说,行业学会也应多整合专家资源,与基层医疗机构对接,促成中医疗法、中医养生保健、中医药适宜技术的传承、创新和发展。

真正实现基层中医药工作的振兴和长足发展,就必须做到“三个提升”。王琦认为,第一是基层中医药人员的学术水平和服务能力的提升,第二是对基层中医药服务价值的提升,第三是政府对基层中医药支持与投入能力的提升。(魏敏)

南召县八旬老中医多年坚持编纂医书

本报记者 张晓华 通讯员 段平

基层采风

河南省南召县城的老中医李兴建,今年80岁,但他仍坚持每天编纂医书,传承当地中医药文化。截至目前,李兴建已编纂了1400多册。

遍访山林采草药

李兴建退休前是一位副主任医师。刚退休时,李兴建就萌发了投身伏牛山中草药资源调查研究的想法。他认为,南阳是“医圣”张仲景的故乡,自古就有“药都”之美誉,而伏牛山拥有“天然药库”的美名。作为医圣故里的人们,更应该懂一些中草药知识。

在退休后的10年里,李兴建经常骑着自行车,带上一把小镐和几个编织袋,到伏牛山上采集中草药。晚上,他踏着月光回家进行整理(捋叶、剪枝、制作标本)。就这样,既会医、又懂药的李兴建,走遍了伏牛山,识药、采药、尝药,整理、挖掘当地中医药资源。

制作标本传医经

“这是老祖宗留下来的宝贝,我要将其传承下去。”本着对中医药的热爱,李兴建逐一对照草药进行考察、核对;采集标本,品尝、体验药效,从而减少了中草药在临床使用中真伪难辨的问题。

“伏牛山区传统中草药展室”是李兴建采集中草药的“集大成者”,共展出各类药用植物图片200余幅、实物标本700余套。李兴建除了办展室,还把中医药文化弘扬到国外,先后出售给韩国586套教学用中草药标本。

笔耕不辍编医书

如今,年事已高的李兴建不能再上山采集中草药做标本了,但他始终不放弃对中医的研究和学习。

李兴建坚持写作,床头总是堆满了需要查找的资料和书籍。退休至今,他查阅了大量的中医药典籍,并结合自己的实践,对伏牛山区中草药进行了系统研究,整理撰写出12套、共计1400多万字的中草药丛书。其中,有收录700多种中草药的《南召县中药资源名录图谱》,收录100多种可人工栽培中草药的《伏牛山区部分中草药栽培要点》,收录500多个药方的《伏牛山区中草药方汇编》等。

李兴建编纂的《南召县药用植物调查与中草药系列保健茶开发》,还顺利通过了河南省科技厅成果鉴定,并荣获南阳市科技成果二等奖。



7月5日,河南省中医药研究院、开封市中医院、长垣县蒲西医院、温县中医院等单位的医务人员正在为群众义诊。这几家单位的近300名中医药工作者与文艺工作者在新乡市长垣县亿隆广场开展了大型义诊,并举办了消夏文艺晚会,以传播中医药文化。
李季/摄

“您捡起来的不仅仅是100元钱……”

□刘新霞

7月6日16时,在荥阳市中医院2号楼一楼大厅,一位老太太拉着一名导医的手,激动地说着什么。她们在说什么呢?

原来,当天15时30分,荥阳市中医院一楼大厅的导医李娜英面带微笑,为前来咨询的人群提供帮助。她刚用轮椅把老年病科的一位患者送到化验室做检查,回到大厅就看见地上掉了100元钱。她立即捡起来朝着人群追去。在CT室门口,李娜英看见刚站稳脚步排队等待检查的患者,焦急地上前询问:“请问有谁丢了东西?”其中一位老太太摸摸口袋说:“我丢了100元钱。我准备用这些钱给孙子买

玩具!”看着老太太慌张的表情,再环视四周,发现其他人都很平静,李娜英基本肯定这100元钱就是老太太的。于是,她上前问了老太太几句话进行确认。得到肯定答复后,李娜英把这100元钱递到老太太手中,转身又回到工作岗位。

这只不过是工作中再平常不过的一件小事,李娜英并没有放在心上。30分钟后,那位老

太太和她的女儿专门到导诊台寻找李娜英,希望能够当面表达内心的感激之情。导诊台的工

作人员经仔细询问后,把刚

刚送走一位老年患者的李娜英带到老太太面前。

李娜英拾金不昧的品质折

射出荥阳市中医院医务人员的整体形象。该院还有许多像

李娜英这样的人,他们用真诚

服务,换来了患者的感激和尊

重。

(作者供职于荥阳市中医院)

借势微时代 打造微中医

□徐俊豪

微博客的出现推动着微时代的到来。这个时代,信息传播无处不在。看似虚拟的网络,能够反映出整个真实世界的无穷变幻。那么,博大精深、源远流长的中医为何不能借此广阔的时代舞台,造就一个微中医时代呢?

微中医是中医与时俱进的体现,无论是提供科普知识,还

是就医建议,都是为了适应网络时代的群众需求,体现的是关注民生、以人为本的理念。曾几何时,博大精深、源远流长的中医为何不能借此广阔的时代舞台,造就一个微中医时代呢?

微中医的实现,可以纠正社会乱象,有利于正本清源。

微中医是中医回归群众的可贵探索。微中医不是为了赶

时髦,而是为了让中医更好地服务群众。因为群众的需求是中医药发展的原动力;没有群众的认可和信任,中医就会失去立足的根本。微中医用网络形式将中医知识和方法传播给群众,为中医发展注入了活力。

中医通过微时代与公众建

立新的对话渠道,目的是让

中医服务更加贴近群众,树立

公众对中医的信任和热爱。当然,微中医不能是一阵风,而应成为中医创新的契机。

中医药在我国有广泛而深厚的群众基础,但中医的说理始终停留在古代哲学层面上,“说不清、听不懂”也困扰着中医药发展。因此,如何把中医药特有的理论体系,翻译成群众特别是年轻网民能够理解的语

(作者供职于洛阳市第一中医院)

征稿

近年来,国家卫生计生部门相继出台了一系列措施,要求在基层开展相关的中医药健康服务。这说明国家对中医药事业的重视,也说明了中医药健康服务的重要性。为了提高居民的健康素养,增加报纸的可读性,本报开设《基层风采》《解读中医》《中医保健》《各地快讯》《观点》等栏目,欢迎广大读者踊跃投稿!

邮箱:wsbzzyzk@163.com

电话:(0371)85966358



7月7日,商丘市中医院医务人员正在为患儿贴敷“三伏贴”。据悉,该院举办“冬病夏治 强基固本贴敷”活动,在头伏前10天进行“强基贴”,末伏后10天进行“固本贴”。该院将集中每一个阶段的前3天,为患者进行贴敷。

观点

借势微时代 打造微中医

□徐俊豪

微博客的出现推动着微时代的到来。这个时代,信息传播无处不在。看似虚拟的网络,能够反映出整个真实世界的无穷变幻。那么,博大精深、源远流长的中医为何不能借此广阔的时代舞台,造就一个微中医时代呢?

微中医是中医与时俱进的体现,无论是提供科普知识,还

是就医建议,都是为了适应网络时代的群众需求,体现的是关注民生、以人为本的理念。曾几何时,博大精深、源远流长的中医为何不能借此广阔的时代舞台,造就一个微中医时代呢?

微中医的实现,可以纠正社会乱象,有利于正本清源。

微中医是中医回归群众的可贵探索。微中医不是为了赶

时髦,而是为了让中医更好地服务群众。因为群众的需求是中医药发展的原动力;没有群众的认可和信任,中医就会失去立足的根本。微中医用网络形式将中医知识和方法传播给群众,为中医发展注入了活力。

中医通过微时代与公众建

立新的对话渠道,目的是让

中医服务更加贴近群众,树立

公众对中医的信任和热爱。当然,微中医不能是一阵风,而应成为中医创新的契机。

中医药在我国有广泛而深厚的群众基础,但中医的说理始终停留在古代哲学层面上,“说不清、听不懂”也困扰着中医药发展。因此,如何把中医药特有的理论体系,翻译成群众特别是年轻网民能够理解的语

(作者供职于洛阳市第一中医院)